

# 迎接新時代

●后希鎧（淡江大學教授）

## 新時代新責任來臨

經國先生辭世，舉國同悲。

有的老外說：「我們的總統走了，也就算了，未聞像你們的國家人民有街號巷哭的哀傷」；言下頗有不解之色。在這汪洋中的一條船上，「不解」之事，所在多有。

二千萬不到的人口，創下了七百多億美元的外匯存底，誰能了解個中秘密？

大者不談，小事如「紅葉少棒」贏了東瀛，榮拔頭籌，原是囡囡的事，何以成年人喜極而泣？真是干卿底事？後來竟至城開不夜，家家戶戶，守着電視機，爭看囡囡在重洋之外得分，大呼過癮，也是老外難解的課題。

說穿了，不過一句話——囡囡替中國人爭了一口氣。

我們本來是超級大國，遠古的「絲路」，中古的「瓷航」，在說明文物鼎盛、萬邦來朝的風采。可是堂堂華國，鴉片一戰而敗，窮象畢露，大家才體悟龜兔競走的悲哀——豈止割地賠款，見辱於洋大人？就是安身立命之道，治國興邦

之才，通通輸給老外。我們不僅科技落後，頭腦多烘，百姓生活也過得苦哈哈。一、二百年來，中國人誰不在陰溝裡過日子？

大陸同胞還在開一窮二白之時，寶島已側身亞洲四小龍之首。在這「現實主義」當道的世界上，用不完的錢，數以百億計，雖然沒有拿到世界冠軍，却在亞季軍之間，並非我們有意揚眉吐氣，實在是老外刮目相看，把希望寄托於我們。一個長期受辱的民族，難道不知飲水思源？街號巷哭——我們真的出了一口氣。

一個小島，天然資源有限；一羣赤手空拳的中國人，公然人定勝天，居然勤儉致富，搞得舉世稱奇，大陸咋舌，在豐衣足食之餘，這個慎終追遠的民族，怎不思念他們的時代舵手。

經國先生走了，我們無懼於來日大難，祇是悲傷哲人已遠；化悲憤為力量，祇因我們還要生生不息。

不錯，他——經國先生留給我們起飛中的經貿大國，民主憲政的起步……一切好的還在開始。不，不是經國先生撒手而去；天年所限，千秋萬世之業，落在後死者的肩上——這就是李登輝

團結全國同胞共同努力的新時代。

## 回歸憲法長治久安

不錯，有憲法就有法統——半壁河山，曾靠臨時條款的支撐。但是，月有盈虧，人有生老病死，憲法必遭第二道難題——憲法第二十八條無法永保英年，這是一道難關，正等待着我們新的舵手。

說真的，我們的政治建設，大大墮乎其後。要民主，就得事事民主。

在憲法條文中，行政院不是萬法之源，也無萬能之權；為什麼要突出行政院？「憲法的」為何不歸於憲法？行政命令代替法律的權宜時代已經過去——在這經濟成了大國，民智大開的關鍵時刻，還可以用法律去扭曲憲法嗎？過時的軍師才會敢爛泥——留下尾巴，後患無窮。

誰說國民大會永遠不可行使四權？為什麼一提到國民大會就要「談虎色變」？為什麼說：「想不到的事都會在國民大會中發生？」不見得吧？請問國民大會中發生過多少「想不到的事」？憲法的歸於憲法，沒有代替品！何況不會下

油鍋，上刀山，怕什麼？

國家要長治久安，要取代大陸制度，除非回歸憲法。既不能用「政變」的方式派兵趕走中央民意代表，就得善用智慧，維護憲法，堂堂正正行使憲法，處理任何難題。

中央民意代表的「退職」，不見於憲法條文，怎能省事呢？叫行政院搞個什麼法，送請立法院舉手，就可以解決史無前例的政治複雜問題嗎？貪圖方便，就會失之於草率！

地方自治法制化，既然來自憲法條文，解鈴人還是繫鈴人，為什麼不把腦筋動在憲法上？暫停某些條文，新增某些原則，立法院有題可議，不是周延了嗎？祇是怕，怕什麼？國民大會不是洪水猛獸？捨正途而不就，還高談什麼民主？豈不妄誕？

### 完成前人未竟之事

中央民意機構能够永遠是「第一屆」嗎？先總統蔣公介石在世之日就計劃過了。現在，國家不僅經濟繁榮，政治也要步上新旅程，前人未竟之事，必得後人完成。這也是善用智慧的問題，在憲法與臨時條款之間，求得「屆秩」更迭的妙用，以運轉自由地區的民主運作，難道還要拖到「不得已」嗎？

要民主，就得事事民主。總有一天，人數眾多的國民大會不是「光運選」總統副總統。雖然「老人已乘黃鶴去」，「此地依然寄高明」。所以，當今的李登輝總統主政，既然免談強人政治，國民大會的正常化，必定是今後的課題。爲什

麼不從中央民意代表的「退職」，「地方自治法制化」及「屆秩的調整」做起，使國民大會扮演他應有的角色？

### 和平繁榮人間樂園

老實說，我們的經濟起飛，經常是在政治的前頭。中華民國的爭爭吵吵，祇在政治環節。搞好政治，我國就立於不敗之地，一切政治思想上的難題，都可迎刃而解——包括兩個制度的競賽。在這世局「戰不能」，「和又難」的局面下，世界大國都把注意力集中在臺海兩岸——這是世局的索引，我們勝，人類就有希望。怎能妄自菲薄？我國正肩挑世界和平的重任，人類的福祉繫於我們的成敗。恨鐵不能成鋼，我們怎能在政

治建設上失手？

不錯，社會已發展到「多元化」；反過來說，「多元化」就是「社會責任的分擔」。不論勞資，不分省籍，不分男女……都在分擔國家的「特殊任務」及社會的「經常職責」，一切盡其在我。仰賴政府的時代已經過去，政府也非萬能，通力合作，才是民主制度的真諦。所以，李登輝任總統後的公權力，不在如何管制，而是如何輔導。

李登輝繼任總統後，新時代的來臨，不是「牧羊人」的誕生；因爲民主時代的民衆，不是一群羊，而是智慧不凡的萬物之靈。堅守着三民主義的舵手啊！必定帶着二千萬同胞，十億血族，無窮無盡的人類，走向和平繁榮的人間樂園。

聖文  
文庫

## 少年行全一冊

曹志源教授著  
定價新臺幣一三〇元

本書爲旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美文藝筆調，對多年以來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果悲劇，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一三〇元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。